2025年3月22日 乙巳年 二月二十三

第 061 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85

> 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

国企业的

大数据建设 助力贵州电商发展

[详见 P4]

多轨探索 会理绿陶传统工艺制品文化新业态

[详见 P4]

思政教育 在医院人文关怀体系中的实践与优化

新闻简讯 | News bulletin

中国首款超长寿命 碳 - 14 核电池研发成功

近日, 由无锡贝塔医药科技有限公司联 合西北师范大学科研团队研制的国内首款 碳-14核电池"烛龙一号"工程样机诞生,这 标志着中国在核能技术领域与微型核电池领 域取得重大突破。

据西北师范大学碳-14核电池团队负责 人苏茂根介绍,该核电池攻克了高比活度 碳-14源制备和换能器件能量转换率低、稳 定性差等关键技术难题。由于碳-14的半衰 期长达 5730 年,理论上碳-14 核电池拥有长 达数千年的超长寿命。目前,搭载"烛龙一号" 的 LED 灯已持续工作近 4 个月,累计超过 35000 次脉冲闪烁。

河北首架自主研制 长航时大载重无人运输机 首飞成功

翼展 9 米、高 1.45 米、自重 155 公斤的 长航时大型无人运输机"宝云号"日前在河北 衡水桃城机场上空首飞成功。"宝云号"由衡 水桃城机场完全自主研制,采用80匹马力四 冲程汽油发动机,最长航时达26个小时,有 效载荷200公斤。整机具备大载重、长航时、 多用途、安全可靠等特点,在中国无人运输、 应急救援、防汛救灾、消防森防等领域用途广 (赵晓)

逾七成中国 CEO 对未来三年 业务增长前景乐观

据中新社消息,会计师事务所普华永道 18 日发布的第 28 期全球 CEO (首席执行官) 调研中国报告显示,72%的中国内地 CEO、 81%的香港 CEO 对未来三年的业务增长前 景保持乐观。

普华永道于 2024 年 10 月 1 日至 11 月 9日,在全球访问了 4701 名 CEO,其中包括 中国内地和香港地区的 181 名 CEO。

报告观察发现,多数中国内地和香港地 区的 CEO 在过去五年中至少实施了一项重 大举措,包括投资生成式 AI(人工智能)、应对 气候变化带来的机遇和威胁、重塑其运营和 商业模式等。 (庞无忌)

中国五部门发文: 建立强制与自愿结合的 绿证消费机制

中国国家发改委、国家能源局等五部门 近日联合发布关于促进可再生能源绿色电力 证书市场高质量发展的意见,提出激发绿证 消费需求,建立强制消费和自愿消费相结合 的消费机制。

绿证是中国唯一被认可的可再生能源电 量环境属性证明。18日,国家能源局召开绿 证专题新闻发布会。国家能源局新能源和可 再生能源司副司长潘慧敏表示, 意见重点针 对目前绿证市场需求不足、绿色电力环境价 值严重被低估的问题,以构建强制消费与自 愿消费相结合的绿证消费机制为核心, 在提 出 2027 年、2030 年绿证市场建设目标基础 上,提出了17条相关措施。

意见提出依法稳步推进绿证强制消费, 逐步提高绿色电力消费比例并使用绿证核 算。对钢铁、有色、建材、石化、化工等行业企 业和数据中心,以及其他重点用能单位和行 业提出了绿色电力消费比例目标要求,到 2030年原则上不低于全国可再生能源电力 总量消纳责任权重平均水平,特别是国家枢 纽节点新建数据中心绿色电力消费比例在 80%基础上进一步提升。同时,打造一批高比 例消费绿色电力的绿电工厂、绿电园区,将绿 色电力消费信息纳入上市企业环境、社会和 公司治理(ESG)报告。 (王梦瑶)

责编:戴琳 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 13811660079 企业家日报网:www.zgceo.cn_电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱: cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码



雷茨智能:1微米精度背后的悬浮风机逆袭之路

"磁悬浮"技术并不陌生,而将它用在风

机和冷水机制造里却并不容易。

十多年前用2万元创业起步,如今成为 一家同时拥有空气悬浮和磁悬浮双重核心技 术的"小巨人"企业;从突破国外产品"高价 买、高价修、高价用"的局面,到将压缩机轴悬 浮精度做到1微米——只有一根头发丝的 1%;从进入我国悬浮风机细分领域市场前三 名,再到去海外建厂布局……雷茨智能装备 (广东)有限公司走出了一条从技术追随到行 业领跑的专精特新之路。

一家小企业何以在行业中脱颖而出,实 现快速发展?"从一开始,我们就瞄准市场空 白,依靠创新把性能做到最佳。"雷茨智能创 始人吴炎光如是说。

捕捉痛点: 做精悬浮风机细分市场

夜幕降临, 雷茨智能的生产车间依然灯 火通明、机器不停。今年年初,雷茨智能在江 西赣州经开区新建的 75000 平方米园区正式 投产。"悬浮风机产品的订单已经排到了今年 5月,我们正全力抢时间赶生产。"吴炎光说。

产品销路的火热,源自企业对市场"痛点" 的把握。在工业领域,风机是一种通用装备,广 泛应用在通风、排气、冷却等环节,但传统风机 运行过程中机械部件间的摩擦损耗巨大, 大量 电能被白白浪费,转化为无用的热能和噪声。

数年前,空气悬浮、磁悬浮风机是国际上 的先进产品,"磁悬浮"技术用在风机装备上, 从技术端解决了风机轴承机械接触的硬伤, 但核心技术和零部件却掌握在国外企业手

中。"不仅设备采购需要大笔资金,售后维修 也要花大价钱请国外团队来中国。""企业的 大量利润流失到了国外供应商手里。"不少工 业企业苦于技术垄断和封锁。

吴炎光决定做中国企业自主的产品。在 雷茨智能装备广东总部,数十位科研人员每 天奔赴在研发中心、实验室、工程中心、测试 中心,通过理论和实践的碰撞,努力让每一台 风机能和国外设备媲美。

如今在车间里, 吴炎光拿起一个风机磁 悬浮轴承如数家珍:"我们将压缩机轴悬浮精 度做到1微米,只有一根头发丝的1%,机器 高速运行起来震动和摩擦几乎为零,在有效 降低设备功耗的同时,大大提高了机器运行 效率。以一台300千瓦的雷茨风机为例,它比 传统风机综合节能超30%,每年为用户节电 量约为150万度、节省电费达92万元。"

在解决传统风机"高耗能、低效率"问题 的同时,雷茨智能也让工业企业降低了成本。 "产品成本只有国外的 1/3 不到,而且比他们 更节能。"吴炎光说。

敏锐的市场捕捉能力,给企业带来了直 接效益。2019年营收2000万元,2021年营收 过亿元,2024年超2亿元……近几年雷茨智 能的订单数量、销售额不断创造新的高度,在 我国悬浮风机细分领域进入市场前三名。

专注创新: 每年研发投入上千万元

如今, 吴炎光已经成为行业内小有名气 的"90后"企业家。在他看来,企业的发展不 仅要靠市场驱动,更要有底层技术的创新、自 身内功的修炼。

时间拨回到 2011 年,年仅 21 岁的吴炎光

怀揣 2 万元,创立雷茨智能的前身——东莞锐 天机电公司,以研发、生产和销售高速离心风 机为主。彼时,市面上的传统风机产品质量不 高,普遍有轴承密封难、皮带易磨损等问题。

对此, 吴炎光专门组建了核心技术团队, 进行有针对性的研究,在风机轴承等核心部件 技术难题上攻关,成功研发制造了企业第一个 自主知识产权产品——每分钟2万转的高速 离心风机,并在2014年申请到了国家专利。

为了找到合适的材料和技术做轴承和叶 轮,吴炎光跑遍了哈轴、洛轴等专业公司,走访 了国内多家科研机构,最终把高速轴承和三元 流叶轮做到了理想的状态。很快,公司的风机 产品以"好用、实惠"的显著优势迅速打开市 场,开始服务康师傅、娃哈哈等国内大企业客 户,主要为食品饮料行业提供干燥解决方案。

创新带来的"甜头"也更加坚定了吴炎光 瞄准行业发展前沿的决心。2020年,东莞锐 天机电公司正式更名为"雷茨智能装备(广 东)有限公司",产品对标国际先进的空气悬 浮、磁悬浮风机产品。

吴炎光在行业里广泛寻找相关专业的科 研院所、行研机构,吸纳专业人才,聘请著名的 流体力学专家刘亚北作为技术团队的领衔指 导。数年间,磁悬浮控制器、磁悬浮轴承传感器 系统、自扫频功能技术……随着一项项技术取 得突破,雷茨智能填补了多个行业空白。

"两年时间里,研发团队基本每天晚上都 要熬夜,饿了就点炒粉吃,吃完了继续干,就 是这样不断完善、改进、市场验证、再改进。 公司副总裁杨晖说。

如今, 雷茨智能已发展成为在全国遍布 多家子公司的国家级高新技术企业,获得授 权发明专利 11 项、实用新型专利 56 项、软件 著作权 13 项。"企业科研投入占营收的比例 在 10%左右,每年投入 1200 万元到 1500 万 元进行科研创新。"吴炎光说。

乘风而上: 不断拓展产品新赛道

眼下,雷茨智能在空气悬浮风机、磁悬浮 风机两大核心产品的基础上,沿着核心技术, 不断拓展产品赛道,谋求新的增长点。

"2024年我们磁悬浮冷媒压缩机刚刚推 向市场,就收获了2000万元的订单,预计今 年订单金额能突破2亿元。"吴炎光说。

雷茨智能已相继衍生出雷茨磁悬浮冷媒 压缩机、磁悬浮地源热泵机组、磁悬浮冷水机 机组、ORC 余热发电机组、永磁同步电机等 系列产品,服务领域从最初的酒水饮料行业 不断拓展,发展到污水处理、酒水饮料、生物 医药、电厂、半导体等工业领域。

"企业要有一套过硬的技术产品,才能根 据变化的市场延伸和拓展。"吴炎光说,未来, 雷茨智能不想只提供一台风机,还要依托"节 能+供能+储能+用能"智能装备系统,为客户 提供更加"省钱、省心"的节能产品解决方案。

从企业初创到如今,吴炎光常常感叹赶 上了好时候。当前,在国家"双碳"战略和一系 列以旧换新鼓励政策的有力引导下, 风机装 备正迎来"大市场"。

此外,海外市场一直是雷茨智能重点关 注的方向。为了积极布局海外市场,雷茨智能 已在德国设立了全资子公司,同时为德国、韩 国、西班牙、意大利等全球客户提供超万套的 风机解决方案。"从跟随竞争,到打破垄断实 现自主研发生产,再到如今到国外建厂,我们 还将一步步努力,让产品性能、成本、价格、服 务等得到越来越多的国际认可。"(新华网)

康恩萃药业:成立仅4年 产值连续4年增幅超50%



■ 肖进安 鲜于书晴 汪佳

面对经济下行压力, 地处幕阜山区的湖 北省崇阳县有这样一家成立仅4年的企业, 凭借敏锐的市场洞察力和精准的战略布局, 抓住了"健康中国"的战略机遇,营收实现"爆 炸式"增长,年均增幅超过50%。

春寒料峭,细雨绵绵。崇阳县经济开发区 园区道路上不见人影,园区内湖北康恩萃药 业有限公司的包装车间,却是一派热火朝天 的景象。产品从生产线源源不断下线,工人们 各司其职,分拣、装罐、贴码、装箱井然有序。 这些产品随后将发往沃尔玛、大润发、免税店

等大商超,山东漱玉平民、大参林、老百姓、益 丰等连锁药店以及北京同仁堂、江中、哈药、 葵花等知名药企。

康恩萃药业副总经理杨俊君介绍说,公 司生产车间通过了十万级 GMP 认证,拥有先 进的生产、检测设备600余台(套)。车间全部 采用国内先进的生产线配置,同时采用智能 系统精准控制,以确保产品质量。

作为食药企业, 车间对环境卫生要求非 常严格,工人进入车间需要依次完成换鞋、脱 便衣、洗手、无尘更衣、戴口罩、手消毒、烘干 等7个步骤。

康恩萃药业成立于2020年5月,是一家

集研发、生产、销售为一体的营养保健食品企 业,旗下拥有进口品牌 K-Max 康麦斯和自有 品牌麦金利两大主力品牌。公司已建成9大 数字化智能生产车间,拥有保健食品批文 400余个,可生产片剂、粉剂、胶囊、糖果、果 冻、口服液等 10 余种剂型及 2000 多种保健 食品、营养健康食品等。

康恩萃药业的产品陈列室内,各种产品 样品琳琅满目。里面既有市场上热销的蛋白 粉、维生素、营养素补充剂等大众产品,也有 长期在天猫、京东、抖音等电商平台位列品类 第一的 DHA、褪黑素、深海鱼油等明星产品, 还有深受都市女性欢迎的美白养颜类胶原蛋

2020年,康恩萃药业由公司的供货商、 崇阳企业湖北铭达塑胶制品有限公司介绍, 来到崇阳县经济开发区投资。当时,厂房只有 8000平方米,年产约5亿片营养补充剂、功 能性保健食品等。随着市场需求不断增加,公 司手上的订单也越来越多,2021年2月公司 开工建设二期厂房,年产能将达到20亿片。

为推动传统工厂向智慧工厂转变,实现生 产流程全自动化,同时,基于对崇阳县投资环 境的高度认可,4年多来,康恩萃药业不断加大 在崇阳的投入。2024年5月,公司启动了扩建 项目,新购地200亩,计划总投资10亿元,用 于扩大生产,重点发展新型软糖、果冻饮品等 新健康功能性食品,打造集研发、生产、仓储、 物流于一体的综合性健康食品产业园。

杨俊君说,扩建项目已建成3.3万平方 米厂房,预计今年7月工厂会部分搬迁到新 厂房。项目全部建成后产值将达到20亿元至

30亿元。 4年来,康恩萃药业生产车间面积从 2500平方米到如今的14000余平方米,产品 从少数剂型到全剂型, 年产值从投产当年不 足亿元,2024年"爆炸式"增长到7.2亿元,几 乎每年增幅都在50%以上。围绕"好吃好喝好 玩"的方向,公司将加强与大健康产业的融 合,开发贴近客户需求的新型普通食品、药食 同源食品。公司未来五年的发展目标是总体 营收规模达到50亿元,力争成为行业的领军 企业。





